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POPULASYONLARIN
ALANSAL YAPISI



DiISPERSAL, GOC VE POPULASYONLARIN ALANSAL DAGILIMI

Dispersalin tanimi ve evrimi

Hayatta kalma ve lUreme disinda organizmalar yasam slireglerinde baska
davraniglara sahiptir. Bunlardan en dnemlisi dispersaldir. Dispersal s6zlik anlami
olarak bir organizmanin uzaklasma edilimi seklinde tanimlanabilir. Bir
organizmanin doddudgu alandan, Ureyebilecedi baska alanlara hareketidir.
Dispersal bir populasyonun alansal yapisini gosterir. Organizmalarin dispersal
modeli hem c¢evresel sartlarin hem de organizmalarin biyolojik 6zellikleri ve
hareket yeteneklerinin bir fonksiyonu olarak tanimlanabilir. Bu iki faktér
populasyonun genetik yapisinin evriminde ve populasyonun alansal yapisinin
belirlenmesinde blytk rol oynar. Belirli bélgeler arasinda dénglsel bir hareket
olan goglin aksine, dispersalin genellikle (etkin rlizgarlar ve akintilar disinda)
belirli bir yoénld yoktur. Bu dizensizlik blylk o6lgide topografik ve ekolojik
kosullarin gesitliligine baghdir.

Dispersalin evrimlesebilmesi igin canlinin davranisini ya da fiziksel 6zelliklerini

etkileyebilecek, dispersali aktive ya da inhibe eden alternatif allellerin bulunmasi
gerekmektedir. Clnkl genelde organizmalarda atasal olarak vyerlesilmis, en
ylksek seviyede enerji kullanima uygun olan alani “terketmeme” egilimi vardir.
Dolayisiyla dodal secilimin dispersalin lehine olan allere karsi islemesi
kacinilmazdir. Bir populasyonda dispersal allellerine karsi bir secilim vardir ¢inku
dispersale ugrayan bireyler populasyondan c¢ikarak o populasyondaki gen
frekanslarini diasdrirler. Secilimin sonucu olarak populasyonlar baska alanlarda
hikim slren sartlara oranla kendi yerlestikleri alanin lokal cevre kosullarina daha
yuksek seviyede uyum gosterirler. Yani “evinde otur” alleli “uzaklas” (dispersal)
alleline gére organizmalara bulunduklar alana daha yuksek bir uyum yetenedi
sunar. Ayrica dispersalin tehlikeleri ¢ok fazladir ve dispersale ugrayan bireylerde
6lim orani da yuksektir. Ornedin hareket eden bir canli her zaman icin avlanma
tehlikesi altindadir.
Tum bu dezavantajlarina karsilik tirler dispersali gerceklestirmekte ve hatta buna
uygun adaptasyonlar gelistirmektedir. Bu adaptasyonlarin icinde meyve ve
tohumlarin  hayvanlar, rizgar veya su akintilariyla tasinimina uygun
adaptasyonlar, bircok mollusca, echinodermata larvalrinin ve diger deniz
canliharinin  morfolojik 0Ozelliklerindeki farkhliklar veya bazi boéceklerin yasam
suregleri icindeki dispersal evresi icin kanath bir donem gecirmeleri sayilabilir.

O halde dispersalin dezavantajlarina baskin gelen avantajlari neler olabilir? En

basta dispersal yeni bir habitatta kolonizasyonu sadlar. Leigh Van Valen (1971)
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genellikle dispersali  gerceklestiren bireyler tarafindan kurulmus vyeni
populasyonlarda secilimin dispersal allellerinin lehine isledigini ileri stGrmusttr.
Ozellikle sikca yeni kurulan populasyonlarda bu avantaj populasyonlardaki
dispersal allellerine karsi olan segilim baskisini tersine cevirebilir. Eseyli cogalan
organizmalarda dispersal kendilesmeyi (inbreeding) vyani birbirlerine yakin
badlantili bireylerin ciftlesmesini (akraba evliliklerini) engeller, cok sayida farkli
bireyle ciftlesmeye olanak sadlar, dolayisiyla genlerin kalitimini saglayacak
baglanti sayisi artar. Bir bireyin dogum yeri onon her zaman enerjisini en etkin
sekilde kullanabilecedi alan olmayabilir. Zaman icinde lokal cevre sartlari mutlaka
degisime udrar ve bu degisiklikler genellikle iyi ydnde olmaz. Ornedin bir parazitin
konadi eninde sonunda o6ldr. Bununla birlikte dispersalin 6nemli avantajlarindan
biri de populasyon yodunlugnu dizenlemesidir. Kararli populasyonlarda bir ciftin
Urettigi N sayida yavrudan ancak 2N kadarn Ureme aktivitesini gosterebilecedk
evreye kadar hayatta kalabilir. Ancak tim tehlikelerine karsin dispersal
gerceklesirse hayatta kalma ve lUreme orani ylkselecektir ve secilim ydénlinden
avantajl hale gelecektir. Ayrica dispersal sayesinde besin ve giftlesme icin gorilen
tar ici rekabet azalir.

Peki poplasyonlarda dispersal nasil gerceklesmektedir? Dispersal aktif ve pasif
olmak Uzere iki sekilde gerceklesir. Tohum, spor veya meyve gibi Gdremeyle ilgili
kisimlar boceklerle, memelilerle, riizgarla ya da su akintilaniyla dispersali
gerceklestirebilirler. Bu sekilde pasif dispersali saglayacak oOrnegdin rlizgarla
tasinma icin kanat vyapilari, hayvanlara takilmak igin dikenler gibi uygun
adaptasyonlar da gelistirmislerdir. Bazi kuru ve etli tohumlarn kuslar ve memeliler
besin olarak tuketilip diski yoluyla disperasali sadlarlar. Bitkilerden baska
protozoa, rotifera, crustacae ve annelida uzak mesafelere kist seklinde disperse
olabilir. Aktif dispersal ise organizmalarin kendi glgclerine bagh (ugma, ylzme,
ylrime vs.)olarak gerceklestirdikleri dispersal tipidir.6rnegin kizil tilkide (Vulpes
vulpes) dispersal icgudlsel bir davranistir ve her iki eseyin de dogduklar
bélgeden uzaklasmasiyla sonuglanir. Dispersal mesafesi yodunluktan bagimsiz
oldugu icin uzak mesafelerde populasyonlar tekrar kurulabilir. Bircok tilki ailesi
yilda bir dél meydana getirir ve yavrular ilk yolda atasal alani terk eder.
Dispersalin yoni rasgele olmakla birlikte bazen yavrularin birlikte ayni veya
benzer yollar takip ettikleri gézlenmistir. Ayrica nehirler gibi fiziksel bariyerler de
dispersalin  yéninli  etkileyebilmektedir. Dispersal V. vulpes’de vyeni
populasyonlarin olusmasini ancak bununla birlikte hastaliklarin da yayilmasini

saglamistir.
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Bu noktada dispersal taniminin iginde yer alan atasal alandan uzaklasmanin
mesafesi yani canlinin dispersal sonucu katettigi mesafe nasil tanimlanabilir?
Burada ©nemli olan bireysel olarak katedilen ortalama uzaklik gok, dogal
popiulasyonlarin olusumu igin gerekli izolasyonu sadglayan uzaklk oldugu igin
organizmanin dodgdudu vyer ile bir kusagin %95‘inin Uremeye faaliyetinde
bulundudgu yer arasindaki mesafe anlamina gelen “lreme aktivitesinin yarigap!”
kavrami gelistirilmistir (Wright, 1944). Ureme aktivitesinin yarigcapi teorik olarak
bir canlinin Greyebilmek icin uzaklasabilecegi mesafeyi verir. Bir orman zararlisi
olan Anoplophora glabripennis’in dispersal mesafeleri hesaplanarak orman icin
yveni karantina sinirlan cgizilmistir. Bu veri A. glabripennis’in kolonizasyon
davranisi, konak secimi ve dogal dismanlari gibi diger bilgileriyle birlestirilip risk

altindaki alanlari koruma modelleri gelistirilmistir.

Goc¢

Dispersal yasam déngustl icerisinde genellikle bir defaya mahsus gerceklesen
bir olay - baska bir habitata haraket olarak tanimlanirken, goéc iki belirli cografik
bélge arasinda yapilan dénglsel bir hareket olmasiyla dispersalden ayrilir. Bu
hareket mevsimle ve canlinin lreme déngileriyle baglantilidir. Ornedin Gremek
icin tatlisuya gegen Anguilla anguilla’nin (yilan baligi) yavrularini biraktiktan sonra
tekrar okyanusa dénmesi bir Greme gocudir. Géc¢ davranisi klasik olarak kuslarla
baddastirilsa da bir ¢cok baska prganizma da go¢ etmektedir. Boceklerde kral
kelebekleri, memelilerde balinalar ve ren geyikleri, siuriingenlerde deniz

kaplumbadalari ve baliklarda somon buna 6rnek olabilecek turlerdendir.

Populasyonun demografik yapisinin 6nemli bilesenlerinden olan dispersal ve
goc hareketleri ayrica bir populasyonun alansal dagilimini belirleyen en 6nemli

faktorlendendir.

Populasyonlarin Alansal Dagilimlari

Bir canli populasyonun alansal dagiliminin bilinmesi o populasyonun nisi ve
ekosistemdeki diger canh tirleriyle olan iliskileri hakkinda ekolojik yorumlar
yapabilme olanadi sadlar. Populasyonu olusturan bireyler temel olarak (g tip

dagihm gosterir: (1)Teasife bagh (rasgele); (2) Dizenli; (3) Kimeli (Sekil 5.3).

Tesadiife bagh dagilim cevre olaganUsti tekdlzelik gosterdiginde ortaya cikar.
Bu gibi cevrelerde canli populasyonlari kiimelenmek icin herhangi bir egilinme

sahip degildirler. (sekil 5.3 A, D). Diizenli dagilim siklikla insan eliyle dikilmis
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agag toplulukarinda gorulir Dogada ise oldukca nadirdir. Ancak bireyler arasinda
kaynaklar icin asin bir rekabet s6z konusuysa dlzenli dagiim gorlebilir (sekil 5.3
B, E). Ornedin collerde yer alan bitki populasyonlarinda dizenli dagilima
rastlamak olasidir. Dizenli dagiimda bireyler birbirlerine nispeten esit uzaklikta
bulunurlar. Kiime halinde dadihm dogada en sik gorilen dagilm bigimidir ve
bircok sayida bireyin bir arada bulunmasiyla ortaya cgikar (sekil 5.3 D, F). Kime
seklindeki dagilim bitki ve hayvanlarin habitat farkhliklarina, glinlik ve mevsimsel

iklim degisimlerine, Greme sekline ve sosyal davranislara bagli olarak ortaya

cikabilir.
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Sekil 5.3 populasyonlarin genel dagihm modelleri. A, B ve C populasyon igindeki
birbirleriyle baglantili bireylerin aralarindaki mesafeleri temsil etmektedir. Tium kare bir
kuadrati klglk kareler ise alt kuadratlari temsil etmektedir. D, E ve F her alt kuadrattaki
birey seyisini gostermektedir. Burada D rasgele dagilim g6steren bir populasyona gore

olusturulmustur ve Poisson dagilimina uymaktadir.

Alansal dagilimin canli-canh etkilesimleri igin énemli olmasinin yaninda, cansiz
cevrenin 6zelliklerinin dadihmi da canlilar icin édnemlidir. Ornegin bir bitki tiird icin
toprak pH’sinin ya da toprak neminin dagihimi, o tirin yerel 6lcekteki dagilimini

etkiliyor olabilir.

53



Populasyonlarin Alansal Dagiliminin Olgiilmesi

Alansal dagihm analizleri genellikle Poisson dagiliminda o6ngoérilen rasgele
dagillm modeli ile karsilastirma olanadi sunan standart metotlarla vyapilir.
Beklenen rasgele dagiimdan sapmalara gore calisilan populasyonun ya tekdize
ya da kimeli dagihm gosterdigi sOylenebilir. Populasyonun alansal dagiliminin
rasgelilikten uzaklasma derecesini 6lgmek gin gok gesitli metotlar vardir. Bizler bu
laboratuar kapsaminda ekologlar tarafindan siklikla kullanilan Kuadrat Metotu

Gzerinde duracadiz.
Kuadrat metodu

100 tane 10X10 cm’'lik alt kuadrata bélinmis 1m?lik bir kuadratti ele
aldigimizda kuadrat metodu 100 10X10 cm’lik alt kuadratin her birinde ilgilenilen
tire ait bireylerin bulunma frekanslarinin sayilmasi temeline dayanir. Eger
bireyler rasgele dagiimislarsa her bir alt kuadratta rasgele sayida birey bulunmasi
beklenir (sekil 5.3A, D). eder dizenli bir dagilim varsa her karede esit sayida
birey olmasi gerekir (sekil 5.3B, E). Son olarak eder kiimeli bir dagilim varsa bazi
alt kuadratlarda cok fazla bireye rastlanirken bazi kuadratlarda hic birey
olmayabilir (sekil 53E, F). Kuadrat metodu ile elde edilen verinin analiz icin X?-
testi uygulanacaktir. Bu test elde edilen dagilim tipinin Poisson dagilimi tipine
uygunluk gdsterip gdstermedigini belirlemek icin kullanilacaktir. Ornekledigimiz
canlinin alanda rasgele dadildigini varsayarak bu dadilimla karakterize eden

Poisson dagilimi asagida verilen denklem kullanilarak olusturulacaktir.

X
P(X) — ,Ll—
et . X!
e = 2.7182818 (dogal logaritma tabani)
{1 = ortalama
x = frekans kategorisi

Ornedin, 40 tane alt kuadrat o6rnekledigimizi distnelim. Orneklemimizi
tamamladigimizda kuadratlarin 9 tanesinde hig birey olmadigini, 22 tanesinde 1, 6
tanesinde 2, 2 tanesinde 3, 1 tanesinde 4 birey bulundugunu ve kuadratlarin hig
birinde ise 5 tane birey bulunmadigini gériiyoruz (tablo 1). Bu verileri kullanarak

her kategori igin Poisson olasiliklarini P(x;) hesaplayabiliriz (Cizelge 5.1).
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Gizelge 5.1: Ornek veri -- toplam 40 alt-kuadrat ve 44 birey bulunmaktadir. Alt-

kuadrat basina ortalama 1.1 birey diismektedir.

Alt-kuadrat basina diisen

birey sayisi Alt-kuadrat sayisi .
(xi) (fi) fixi
0 9 I9%x0=0
1 22 22x1=22
2 6 6x2=12
3 2 2x3=6
4 1 I1x4=4
5 0 0x5=0
Z 40 a4
X 1.1

Bu formatta dizenlenmis verinin aritmetik ortalama dederi asadidaki formdil

kullanilarak hesaplanir

< - 2 fi-xi
2. fi
f = alt kuadrat sayisi

X = Cizelge 5.1’deki her satir icin alt-kuadrat basina

disen birey sayisi

Poisson olasiliklarini kullanarak beklenen olasiliklari hesaplayabiliriz. Daha sonra
buldugumuz beklenen olasilik degderlerini kullanarak Cizelge 5.1’deki her satir igin

beklenen dederleri hesaplayabiliriz.

Birinci satir igin bu islem asadidaki gibidir:

_ a1 ..
P(x) (2.?18)1-1(0!)_3.0038_0'”29

Bu deder bize her hangi bir kuadratta sifir (0) birey bulunma ihtimalinin bireylerin

alan rasgele dadildigini varsaydigimizda 0.3329 oldugunu belirtmektedir. Bu

islemi diger satirlar iginde gergeklestirebiliriz:
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w~ @apt 1.10 _
P(x) 2.7181(1)  3.0038 03662

v~ @z 1.21 _
P(x.) 71812y 6.0076 0201

~  ap® 131
P(x.) 7184130 18.0228

_anp* 14641
P Gaean ~72.0012

y=_ @’ 1.6105 _; o045
P ey 360.456 0"

Daha sonra hesapladigimiz beklenen olasiliklan kullanarak asagidaki denklem

=0.0739

=0.0203

yoluyla beklenen dederleri hesaplayabiliriz (Aslinda yaptigimiz tek sey her bir

degeri toplam kuadrat sayisi (40) ile carpmaktir).

Ex)=Prc)y /

E(x)=P(x0)Y £=0.3329%40=13.316
E(x))=P(x)Y £=0.3662*%40=16.646
E@x)=P(x)Y fi=0.2014%40=8.055
E@x)=P(x)Y fi=0.0739%40=2.954
E(x)=P(x)Y fi=0.0203%40=0.812
E@x)=P(x)Y fi=0.0045%40=0.217
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Son olarak X2 testini kullanarak gozlenen dederlerimiz ile Poisson dagdilimina

gore hesapladigimiz beklenen dederleri bir birleri ile karsilastiririz. X2 degeri
asagidaki fromiille gére hesaplanir: (Ornek calismamiz igin sonuclar Cizelge 5.2'de

verilmistir).

G = Gozlenen degerler
B = Beklenen degerler E(X)

Bu ornekte 3 ya da fazla bireye sahip kuadratlarin beklenen dedgerleri kiglk
orneklem bulyukliklerinden dolayr (3 birey iceren 2 kuadrat, 4 birey iceren 1
kuadrat bulunmaktadir ve 5 birey igeren hicbir kuadrat bulunmamistir) Ki-kare

degeri hesaplanirken birlestirilmistir.

Cizelge 5.2 Poisson cgizelgesi 6rnedi. Kuadrat basina 3, 4 ve 5 birey disen kategoriler tek

bir sinif altinda toplanmistir.

b‘a\llstl-rll(:il?i;aetn Gozlenen Frekans Beklenen Frekans (G - B)2
birey sayisi (6) P(X) (B) B
0 9 0.3329 13.315 1.398
1 22 0.3662 16.646 3.693
2 6 0.2014 8.055 0.525
3 2 0.0739 2.954
4 1 0.0203 0.812 0.243
5 0 0.0045 0.217
x 40 1 5.859

Hesaplanan ki-kare dederinin istatistiksel olarak anlamh olup olmadigini

anlayabilmek icin elde edilen ki-kare dederi a=0.05 yaniima dizeyi ve (n-1 = 6-1

=5) serbestlik derecesi igin buldugunuz thabm dederi ile karsilatirilir (Cizelge
5.3).

Bu tarz bir dizenlemede serbestlik derecesi hesaplamasinda kullanilan (n)

kategori sayisini belirtmektedir. Bu 6rnekte 6 kategori oldugu igin (0O birey iceren
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kuadrat, 1 birey iceren kuadrat, 2 birey igeren kuadrat..... 5 birey iceren kuadrat)
sd= 5 cikmaktadir.
Cizelge 5.3'e baktigimizda a=0.05 yanilma diizeyi ve sd= 5 icin thabm = 11.070

oldugunu gérmekteyiz. Bu durumda bizim hesapladigimiz X?2=5.859 < 11.070
oldugu igin calistigimiz canlinin dagihminin Poisson dagilimindan anlaml derecede

uzaklasmadigini yani canlinin dagiliminin rasgele oldugu sonucuna variriz.

LABORATUAR UYGULAMASI 3

Konu: Bir alandaki populasyonun alansal dagiliminin incelenmesi

Amag: 10X10 cm?lik 100 kuadratlik bir alanda (torf) bulunan Taraxacum

populasyonunun dadihm tipini incelemek ve bitkilerin dagdiliminin Poison

dagilimindan (rasgele dagiimdan) anlamli derecede farkli olup olmadigini X2

testi uygulayarak belirlemek.

Cizelge 1

Kuadrat basina diisen
birey sayisi Kuadrat sayisi

(x; ) (;) fixi

x|
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Analiz

1.

Calsma alaninzdan rasgele sayilar tablosunu kullanarak 10X10 cm?lik
rasgele 40 kuadrat seginiz ve her bir kuadrattaki birey sayisini belirleyiniz.

Sonuglarinizi Cizelge 1'e kayit ediniz.

Elde edilen verilerin ortalamasini asadidaki formile gore hesaplayiniz ve

yukaridaki cgizelgeye ekleyiniz.

X = Ziif‘ixi

Cizelge 1'e gore Cizelge 2'deki “kuadrat basina diisen birey sayisi” ve

“gb6zlenen frekans” sttunlarini doldurunuz.

Poisson olasilik formulinG kullanarak beklenen olasiliklari hesaplayiniz.

X
Y7,
P(x)= £~
(X) eH . Xl

Elde edilen sonuglari Cizelge 2 ‘de P(x) sitununa kaydediniz.

Beklenen olasiliklari kullanarak beklenen dederleri hesaplayiniz ve

Cizelge 2'deki “beklenen frekans” sitununu doldurunuz.

Beklenen dederler ile gozlenen dederleri karsilastirmak icin X3-testi

uygulayiniz ve Cizelge 2’deki son slitunu doldurununuz.

)(2:(6—5)2
B

X2 sonucununuz anlamhligini a=0.05 yanilma dlzeyi ve sd= n-1 igin

buldugunuz thab|o dederi ile karsilastirarak sinayiniz. Karsilastirma
yapmadan dnce hipotezinizi belirtmeyi unutmayiniz. incelediginiz alandaki
taraxacum turane ait bitkilerin dagihminin rasgele olup olamadigini,
rasgele dedil ise hangi tir dagilim (kameli veya duzenli) ile uygunluk

gOsterdigini tartisiniz.
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Cizelge 2

K:I?jd;a: :ﬁ_zma Gozlenen Frekans Beklenen Frekans (G — B)2
s y (G) P(X) (B) TR
sayisi B

>
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Cizelge 5.3: Ki-kare dagiliminin serbestlik derecesine (sd) gore kritik degerleri

sd 0.10 0.05 0.025 0.01 0.001
1 2.706 3.841 5.024 6.635 10.828
2 4.605 5.991 7.378 9.210 13.816
3 6.251 7.815 9.348 11.345 16.266
4 7.779 9.488 11.143 13.277 18.467
5 9.236 11.070 12.833 15.086 20.515
6 10.645 12.592 14.449 16.812 22.458
7 12.017 14.067 16.013 18.475 24.322
8 13.362 15.507 17.535 20.090 26.125
9 14.684 16.919 19.023 21.666 27.877
10 15.987 18.307 20.483 23.209 29.588
11 17.275 19.675 21.920 24.725 31.264
12 18.549 21.026 23.337 26.217 32.910
13 19.812 22.362 24.736 27.688 34.528
14 21.064 23.685 26.119 29.141 36.123
15 22.307 24 .996 27.488 30.578 37.697
16 23.542 26.296 28.845 32.000 39.252
17 24.769 27.587 30.191 33.409 40.790
18 25.989 28.869 31.526 34.805 42 _.312
19 27.204 30.144 32.852 36.191 43.820
20 28.412 31.410 34.170 37.566 45.315
21 29.615 32.671 35.479 38.932 46.797
22 30.813 33.924 36.781 40.289 48.268
23 32.007 35.172 38.076 41.638 49.728
24 33.196 36.415 39.364 42.980 51.179
25 34.382 37.652 40.646 44 _.314 52.620
26 35.563 38.885 41.923 45.642 54.052
27 36.741 40.113 43.195 46.963 55.476
28 37.916 41.337 44 _461 48.278 56.892
29 39.087 42 557 45.722 49 .588 58.301
30 40.256 43.773 46.979 50.892 59.703
31 41.422 44 .985 48.232 52.191 61.098
32 42 _.585 46.194 49.480 53.486 62.487
33 43.745 47.400 50.725 54_776 63.870
34 44 903 48.602 51.966 56.061 65.247
35 46.059 49.802 53.203 57.342 66.619
36 47.212 50.998 54.437 58.619 67.985
37 48.363 52.192 55.668 59.893 69.347
38 49.513 53.384 56.896 61.162 70.703
39 50.660 54 _572 58.120 62.428 72.055
40 51.805 55.758 59.342 63.691 73.402
41 52.949 56.942 60.561 64 .950 74.745
42 54.090 58.124 61.777 66.206 76.084
43 55.230 59.304 62.990 67.459 77.419
44 56.369 60.481 64.201 68.710 78.750
45 57.505 61.656 65.410 69.957 80.077
46 58.641 62.830 66.617 71.201 81.400
47 59.774 64.001 67.821 72.443 82.720
48 60.907 65.171 69.023 73.683 84.037
49 62.038 66.339 70.222 74.919 85.351
50 63.167 67.505 71.420 76.154 86.661
sd 0.10 0.05 0.025 0.01 0.001
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51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
93
94
95
96
97
98
99

100

100

64 .
65.
66.
67.
68.
69.
71.
72.
73.
74.
75.
76.
.745
78.
79.
81.
82.
83.
84.
85.
86.
87.
88.
89.
91.
92.
93.
94.
95.
96.
97.
98.
99.
100.
102.
103.
104.
105.
106.
107.
108.
109.
110.
111.
113.
114.
115.
116.
117.
118.
118.

77

295
422
548
673
796
919
040
160
279
397
514
630

860
973
085
197
308
418
527
635
743
850
956
061
166
270
374
476
578
680
780
880
980
079
177
275
372
469
565
661
756
850
944
038
131
223
315
407
498
498

68.
69.
70.
72.
73.
74 .
75.
76.
77 .
79.
80.
81.
82.
83.
84.
85.
87.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
95.
96.
97.
98.
99.
100.
101.
103.
104.
105.
106.
107.
108.
109.
110.
112.
113.
114.
115.
116.
117.
118.
119.
120.
122.
123.
124.
124.

669
832
993
153
311
468
624
778
931
082
232
381
529
675
821
965
108
250
391
531
670
808
945
081
217
351
484
617
749
879
010
139
267
395
522
648
773
898
022
145
268
390
511
632
752
871
990
108
225
342
342

72.
73.
75.
76.
7.
78.
79.
80.
82.
83.
84.
85.
86.
88.
89.
90.
91.
92.
93.
95.
96.
97.
98.
99.
100.
101.
103.
104.
105.
106.
107.
108.
110.
111.
112.
113.
114.
115.
116.
118.
119.
120.
.571
122.
123.
125.
126.
127.
128.
129.
129.

121

616
810
002
192
380
567
752
936
117
298
476
654
830
004
177
349
519
689
856
023
189
353
516
678
839
999
158
316
473
629
783
937
090
242
393
544
693
841
989
136
282
427

715
858
000
141
282
422
561
561

77 .
78.
79.
81.
82.
83.
84.
85.
87.
88.
89.
90.
92.
93.
94.
95.
96.
98.
99.
100.
101.
102.
104.
105.
106.
107.
108.
109.
111.
112.
113.
.695
115.
117.
118.
119.
120.
121.
122.
124.
125.
126.
.633
128.
129.
131.
132.
133.
134.
135.
135.

114

127

386
616
843
069
292
513
733
950
166
379
5901
802
010
217
422
626
828
028
228
425
621
816
010
202
393
583
771
958
144
329
512

876
057
236
414
591
767
942
116
289
462

803
973
141
309
476
642
807
807

87.968
89.272
90.573
91.872
93.168
94.461
95.751
97.039
98.324
99.607
100.888
102.166
103.442
104.716
105.988
107.258
108.526
109.791
111.055
112.317
113.577
114.835
116.092
117.346
118.599
119.850
121.100
122.348
123.594
124.839
126.083
127.324
128.565
129.804
131.041
132.277
133.512
134.746
135.978
137.208
138.438
139.666
140.893
142.119
143.344
144 567
145.789
147.010
148.230
149.449
149.449
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